Fiche de travail professeur
Niveau 5ème

Titre de l'activité : L'action de l'eau sur la craie,

Place dans le programme : Après la sortie de géologie,

Ancrage : Observation des éboulis au pied d'un affleurement de craie,

Pré requis : Les roches constituent le sous sol,

Objectifs :

Notionnels : Les roches subissent une érosion dont l'eau est le principal agent,

Méthodologiques : Manipuler, concevoir un protocole expérimental, interpréter et conclure,

Problématique : Qu'est ce qui a provoqué le détachement des blocs de craie de l'affleurement?

Recherche d'hypothèse: Intervention de l'eau, du gel, du vent, etc.,

Evaluation formative : Imaginer un protocole expérimental (expérience pour montrer l'action de l'eau riche en dioxyde de carbone sur la craie),

Evaluation sommative : Imaginer un protocole expérimental (expérience pour montrer la porosité et la solubilité dans l'eau d'une roche autre que la craie (sable))

Conditions de réalisation : 
Temps: 1H30
Lieux : Salle de travaux pratiques
Groupes : Si possible dédoublement de classe
Documents : Photos d'affleurements et polycopié (fiche TP),

Déroulement du TP :

1) Déposer quelques gouttes d'eau sur la craie,

Qu'observe-t-on? L'eau s'infiltre dans la craie,

Conclusion: La craie est une roche poreuse,

2) Que se passe-t-il en cas de gel?

Imbiber un morceau de craie  avec de l'eau et le congeler. Réaliser l'expérience avec un morceau de craie sec (témoin).
Qu'observe-t-on? Mise en évidence de fissures dans le 1er cas (observation à la séance suivante)

Conclusion: Le gel est responsable de la fracturation de la craie,

3) L'eau de pluie qui s'infiltre dans la roche est riche en dioxyde de carbone, Imaginer une expérience qui permettrait de montrer l'action de l'eau riche en dioxyde de carbone sur la craie (réponse attendue sous forme d'un schéma ou texte), 2 récipients: un avec bloc de craie+eau chargée en dioxyde de carbone; un avec bloc de craie avec eau sans dioxyde de carbone,

Distribution du protocole (version professeur) sous forme de schéma ou texte, (En utilisant de l'eau de chaux précipitée à la place du bloc de craie pour une raison de durée de l'expérience, et en utilisant de l'eau gazeuse pour l'eau chargée en dioxyde de carbone),

Manipulation par les élèves et résultats sous forme de schéma ou texte,

Conclusion: La craie est dissoute dans l'eau riche en dioxyde de carbone,

Bilan: Les éboulis se sont détachés suite à la fracturation et à la dissolution de la craie sous l'action de l'eau: c'est l'érosion,

Schéma bilan,

